

周治连

卖桃记



1965年暑假，我平生第一次也是唯一的一次经商做生意，就是在茅洞桥街上完成的。

生意其实很简单，就是卖桃子。我外婆家周围种了二十多棵桃树，那年年成好，是个大年，鲜红的桃子压满枝头，大舅小姨每逢集市赶集都去卖桃子。

外婆说：“满崽，你也摘些桃子到集市去卖，换些钱买件新衣服。”

我说：“不好意思，怕见到熟人，我又不知道怎么卖。”

外婆说：“你辛苦一点，多走点路，到你读书的茅洞桥去卖，不用怕，那里你见到熟人会少一些。人家一毛钱卖5个，你一毛钱卖六七个，最后可以一毛钱卖10个，这样就会很快卖完，卖完早点回家。”

在外婆的鼓励下，我决定试一试。

赶集的前一天下午，我摘了300多个桃子，用清水洗净擦干，装了满满的两大篮。

第二天一大早，吃完外婆煮的鸡蛋面，我挑着篮子走向茅洞桥的山路，一路歇了好几次，快9点钟才赶到集市。

此时街上人流如织，一位卖菜的婶婶看到我被挤得跌跌撞撞满头大汗，心疼地说：“徕饥，莫走哒，快到我这边来。”她把菜摊子挪了挪，给我腾出能放下两个篮子的地方。我紧挨着她，在篮子跟前蹲了下来，用衣服擦了擦汗珠。我请她吃桃子，她说：“徕饥，莫讲礼信哒，赶紧歇一会儿，很快就会有人来买你的桃子。”

这位婶婶说话真灵验，话音未落，眼前就出现了一位亭亭玉立的小大姐，问道：“细徕饥，你这桃子怎么卖？”我说：“姐姐，你先尝一个。”她随手拿起一个桃子，咬了一口，说：“味道还蛮好呢！我买一些，多少钱？”我说：“一毛钱6个。”她要了3毛钱的，我又送了她两个。她高兴地说道：“看不出你这细徕饥还蛮会做生意，价钱比别人便宜，桃子还洗得蛮干净，你以后会有大出息。”

第一单生意顺利成交，大大地增强了我的信心。接二连三买桃子的人来到面前，我都有点应接不暇了。有的说：“尝一个行不行？”我说：“行！”有的付完钱后说：“送两个可以吗？”我说：“可以！”我让买桃子的随便挑，自己数，他们挑完桃子后叫我数一数，我说：“你数了就行。”

两个多小时后，篮子见底了，大概只剩下30多个桃子。

最后一位买桃者，是一位年近七旬的老娘舅，她说：“细徕饥，我牙口不好，又想呷桃子。”我说：“可以煮着呷，我外婆经常煮桃子呷，就是有点酸。”老娘舅说：“那好啊！你的桃子我全要了，多少钱？”我说：“给两毛钱就行。”老娘舅看了看篮子里的桃子，说：“那怎么能行？你小小年纪卖个桃子呷苦的，我给你五毛钱。”几番推辞，老娘舅执意要给，我只好收下了。

盘点经商成果，一共收入四块八毛钱，顿时感觉自己是一个成功的生意人。

我提着空篮子，走到炸麻圆和烤烧饼的摊前，花两毛钱买了两个麻圆和两个烧饼，自己吃了两个麻圆和一个烧饼，留下一个烧饼带回去给外婆。

回家的路上步履轻松，不到两个小时就到家了。

我给外婆讲述了卖桃子的经过，外婆说：“你做得好啊！你对人家好，人家就会对你好，做生意和做人都要这样。”

外婆讲的其实就是诚信，虽然那时我和外婆都不知道“诚信”这个词，有了这次做生意的经历，后来我才感悟到诚信是经商、为官、做事、做人的根本。

我把卖桃子的四块六毛钱交给外婆，外婆给我买了一件洋布白衬衫，这件衬衫我穿了3个夏天。

现在，我时常想起那件衬衫，想起慈爱的外婆，想起家乡的桃树，想起茅洞桥街上的集市，想起在茅市附中（现衡南六中）读书的美好时光。

中秋月

尹文策



1994年的中秋节前两天，密密的细雨把天空洗得一尘不染，中秋之夜的月儿更圆，光儿更亮。中国人民解放军第一六九医院的病区，让这皎洁的月色变成了一个绝世的冷美人，柔和月色透过窗户倾泻在病房中的病床上。躺在病床上的妻子用微弱的口气问道：今年中秋节的月亮比去年中秋节的还明朗吗？我点点头，表示肯定。

人容易在反差中忆旧。

去年中秋节赏月活动是欢乐的、愉快的和浪漫的。中秋的明月照在家居小院的禾坪上，眼前的月色使人有沐浴更衣后的舒心感受，远一点的月色像是水银在流淌。看着眼前的贤妻幼子俱全，让我这个苦命孤儿出身的人感到十分地心满意足，我在禾坪上碎步地踱走。女儿突然跑过来，两脚交叉地在禾坪上飞速地踩着。我看，女儿正在踩我影子，我立即换一个方向，影子又在后面去了，女儿立即又朝后跑，父女俩在禾坪上玩上了影子大战。女儿自然玩不过，她满脸委屈，奶声奶气哭着奔向她母亲，说爸好坏，不理爸啦。她母亲说，十分钟不理他。女儿点点头，说：要得。由于出身和经历，有了十分钟的空档，我有活动的欲望，多愁善感的我，便唱起：月儿弯弯照九州，几家欢乐几家愁……女儿嘟着小嘴说：一点也没唱好，我才不听呢！她母亲见状，为了让她高兴，就说我要唱给你听，就唱起了“十五的月亮，照在家乡照在边关，宁静的夜晚，你也思念我也思念……”。女儿一下高兴起来，她打断她母亲的歌声，用山歌腔唱起了“月亮一出亮堂堂，我在地上想天上，双手捧起桐叶耙，月亮姐姐快来尝。”歌声化解了女儿的委屈，全家又高兴起来，吃着零食，欣赏着月亮，逗乐了女儿，一家幸福的气氛洋溢在铺满月色的禾坪上。

从回忆中醒来，嘴角的微笑似乎遭遇到刺激，瞬间收敛了，冥冥之中，风刀霜剑齐齐刺来，现实击破了我美好的梦。我似乎明白了什么，在征得值班医师的同意后，我用轮椅把妻子推向了中秋月下，她努力地抬了一下头，把眼睛投向浩瀚的天空，她如此反复了三次，我的心似乎就被针扎了三次。

月色从树叶的空隙间射向大地，形成一朵朵的白色的花，普照的月色，静静流淌在房边的水沟中，缓缓地流向小溪，流向江河，流向大海，永远不能复回，似乎从小溪到江河，从江河入大海的，每一

个转折的过程中，月色都时不时地回头望着故乡的天空，怀念故乡的路，思恋故乡的情，难怪子在川上曰，逝者如斯夫。

妻子小声地问道：你在想什么呢？我强装笑回答说：我在想，为什么天地间，怎么就八月十五的月亮圆，月亮亮。她说道：不一定吧，有人不是唱“十五的月亮十六圆”，比如“我们家今年中秋的月亮就不圆，还不知女儿此时流落在何方……”。她哽咽了，再也无法往下说，我也听不下去了，我们相拥而泣，人世间就是这样，好端端的梦，被突出其来的不测击得粉碎，我们家每年幸福的中秋节，今年就被击碎，正如歌曲所唱：几家高楼饮美酒，我的女儿流落在街头。因为是关心女儿的共同心情，我俩谁也不劝谁，谁也不安慰谁，谁也劝不了谁。

1995年的中秋节是妻子逝世后的第一个中秋节，“睡起秋声无觅处，满阶梧叶月明中”，收获后的秋天大地空空如也，物去叶黄的大地呈现一片风吹梧桐树发出萧瑟之声，半年来，失去妻子的愁云怎么也拂之不走，缭绕在心头，总觉风筝断了线，飞翔的翅膀少半边。中秋节之夜，为了不让女儿有失落感，为了让女儿能高兴，我也照着妻子生前中秋节的式样，依葫芦画瓢准备了一番，当中秋月冉冉升起的时候，准备携带女儿赏一赏月。我把小方桌放在对月的阳台上，让女儿对月当歌，谁知女儿来到小方桌边，把三个茶杯端正正摆放整齐，在杯里斟上茶，然后端庄肃穆地站立，把其中的一杯茶缓缓地，像画线似的洒向地上，然后自己又端正地喝了一口杯，表示自己陪伴母亲赏月，再一言不发地返回她的卧室和衣而睡了。

我孤独地坐在小方桌旁边，想起一段民间传唱，其中有这样的四句：“八月十五是中秋，手拿月饼就想丢，别人要我把妻丢，我的眼泪脸上流。”我也轻声地吟起来，我又想起妻子在一六九医院的话，阴间是否也有月亮呢？谁能告诉我呢？“鲈鱼正美不归去，穿戴南冠学楚囚”，想去不能去，心绪更凄凉。

天上月圆，人间人的心不圆，同样是一种悲伤的境遇。

我不敢望月亮，我怕月圆，我怕照在薤露上的冷月清辉。

中秋月又圆又亮，人世间辣甜苦淡。

儿时的盛夏

刘浩然

年纪大了，一到盛夏，我总会有午休的习惯。一天，小憩片刻，竟然做了一个梦，梦见我回到儿时的故乡。那熟悉的小伙伴，熟悉的零星的生活片断，熟悉的画面，竟然让我在梦中“哈哈”大笑起来。

儿时的盛夏，太阳张着大嘴，喷出一股股火辣辣的气息，炙烤着故乡的大地。那种气息，连家里那只长着黑毛的大狗都扑在门前，伸着舌头不停地喘息着，一只小花猫也热得“喵喵”叫着，一阵风似的跳到屋前禾坪里那棵大槐树上，躲在树叶里悠然自得地避暑。其实，不仅人渴望着风，那些小动物们也渴望着风。

儿时的小伙伴，都相聚在刘家大屋里小小的“天井”里，这个小“天井”长不到十米，宽不到五米，但有屋檐遮阳，还能跟太阳躲迷藏。我们学着大人的样子，偷偷地跪在地上，念念有词：“天老爷呀，快刮点风，快下点雨吧！”

除了企盼上天刮风下雨，儿时的盛夏，我们还有一种渴望，也让儿时的我，想了又想，盼了又盼，总是盼着镇上赶集。那时的乡村，别说没有冰箱，连电都没有，哪有什么冰棒冰淇淋等食品。我们只是眼巴巴地望着卖凉粉的人到来，只有到那时，我才能吃到凉爽可口的凉粉，吃了一碗还不够，又吃了一碗，那种吃相，现在想起来都感到可笑。

盛夏的晚上，是乡下最合适的纳凉时光。月色如

水，乡村的夜晚，没有城市的喧闹，没有霓虹灯的刺眼，只有田洼里偶尔传来几声蛙鸣和躲在树上的蝉鸣。劳累一天的大人们纷纷搬出竹椅、木凳坐在槐树下，边扇着蒲扇，边天南地北地聊个不停。八十多岁的娘舅迈着小腿，麻利地走到禾坪，她的二儿媳妇和小儿媳妇顿时起身，让出位子给她老人家坐。唯独只有我那可怜的妈妈还老老实实地呆在厨房里忙个不停。

那时的晚上，在我眼里，月亮似乎比城里要大些，要圆些，要亮些。此时，柔和的月光透过树叶，在禾坪里投下斑驳的月影，偶尔有流萤飞过，我们便举着手中的小蒲扇去追捕那萤火虫玩。我们几个小伙伴也跑累了，终于停下来，围着看瓶子里闪闪发光的萤火虫。在此时，竹婶才从家里搬来一张简易竹床，我们躺在那里，看满天的星星。只见天上的星星，也同样望着我们。那盛夏的月色，盛夏的星星，仿佛就像童话里的画面，时不时地走到了长大后，退休后的我的梦境里。

时光流转一瞬间，昔日的少年变成了今朝的老翁，尽管在盛夏的今天，尽管天气比儿时的盛夏更酷热，然而有了空调，我可以坐在与外界温差很大的书房里，边品茶边看书。但我还是忘不了儿时的盛夏以及那时盛夏的渴盼，盛夏的快乐。儿时的盛夏已演变成一块块碎片，在岁月的打磨下，在我反复的怀想里，仿佛成了记忆里晶莹发光的珍珠，闪着动人的光泽。